

两会 深阅读

2002年 党的十六大报告

提出全面建设小康社会的奋斗目标,并强调“要在本世纪头20年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会”。

2005年 党的十六届五中全会

“十一五”时期要实现国民经济持续快速协调健康发展和全面进步,取得全面建设小康社会的重要阶段性进展。

2007年 党的十七大报告

转变发展方式取得重大进展,在优化结构、提高效率、降低消耗、保护环境的基础上,实现人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番。

2010年 党的十七届五中全会

“十二五”时期是全面建设小康社会的关键时期,是深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期。

2012年 党的十八大报告

“我国进入全面建成小康社会决定性阶段”,提出到2020年“实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”等新要求。

收入倍增力促全面小康

本报记者 吕立勤 马志刚

目标——更清晰·更自信·更贴心

收入倍增目标生动地折射出中国经济的成长轨迹。党的十六大提出,国内生产总值到2020年力争比2000年翻两番;党的十七大提出,实现人均国内生产总值到2020年比2000年翻两番。这些年来,我国经济总量跃升到世界第二位,人均国内生产总值已突破6000美元,综合国力、国际竞争力、国际影响力迈上一个大台阶,不仅为全面建成小康社会打下了坚实基础,也使得我们比以往更有条件让发展成果更多更公平地惠及全体人民。

收入倍增目标,更加清晰地传递出全面建成小康社会的坚定信心。2011年,我国国内生产总

值比上年增长9.3%;2012年经济下行压力较大,仍然实现了7.8%的增速,这是一个了不起的成就。今后几年,面对复杂的国际经济形势,只要我们准确判断重要战略机遇期内涵和条件的变化,全面把握仍可大有作为的重要战略机遇期,确保经济年均7%增速就不成问题。来自中国社科院的一项测算表明,在接下来的几年中,只要经济年均增速达到6.9%左右,我国国内生产总值和城乡居民人均收入“双倍增”就可以实现。

收入倍增目标,更加贴心地顺应了广大群众对幸福美好生活的热切期盼。党的十八大报告不仅首次提出经济总量与人均收入“双倍增”的目标,还把解决收入分配差距较大、实现共同富裕,作为全面建成小康社会的必要条件之一,强调“着力解决收入分配差距较大问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进”。实现共同富裕,意味着无论是城市居民还是乡村居民,无论是生活在东部沿海地区还是生活在西部地区,无论是工人还是农民,都能过上相对富裕的生活,都能获得质量相对高的公共服务,都能公平分享发展的成果。这是让亿万中国人民倍感温暖、倍感贴心的奋斗目标,必将凝聚起全面建成小康社会的强大力量。

收入倍增目标折射出中国经济的成长轨迹,传递出全面建成小康社会的坚定信心,顺应了广大群众对幸福美好生活的热切期盼。

考验——关键期·转型期·深水区

改革开放推动中国经济紧跟世界发展步伐一路前行,创造了长达30多年的经济高速增长奇迹,与此同时,传统的经济增长方式也难以以为继,正在进入转方式的关键期、发展的转型期和改革的深水区。产业结构不合理、科技创新能力不强、城乡区域差距较大、消费需求不足、经济增长过多依赖投资拉动等诸多现实问题,逐渐削弱持续发展的内在动力;过高的能源资源消耗和污染严重的生态环境,不断蚕食我们发展的成果。实现收入倍增和全面建成小康社会面临一系列新的挑战。

难以以为继的传统经济增长方式亟须尽快转变。国际经验表明,世界上不少国家进入中等收

入阶段后,都曾出现经济增长徘徊不前、贫富差距扩大、社会矛盾增多等重大结构性问题,在“中等收入陷阱”中难以自拔。从历史资料看,我国1979年至2011年年均经济增速与居民人均收入增速之比大约是9.9:7.4。如果我们不能尽快完成经济转型,增长将出现停滞,收入倍增就成一句空话,全面建成小康社会也将难以实现。

日益凸显的分配结构性矛盾亟待有效化解。前不久,国家统计局披露的基尼系数显示,我国基尼系数从2008年最高的0.491逐步回落,2012年为0.474。根据2012年的相关统计数据计算,现在的城乡收入差距仍高达3倍,高收入行业与低收入行业之间仍有4倍以上的差距。目前,深化收入

我们离全面建成小康社会只有几年的时间。美好的愿景与现实从未这样接近,但前行之路也充满艰辛,需要各方齐心协力攻坚克难。

分配改革的相关意见已经制定,但真正细化落实下去,难度依然很大。

复杂多变的国际形势必须积极应对。目前,全球经济和贸易持续低迷,各种形式的保护主义抬头,金融市场和大宗商品价格剧烈波动,世界经济复苏将是一个缓慢而复杂的过程。与此同时,全球发展不平衡加剧,国际金融危机对原有的经济发展模式带来很大冲击,引发全球增长方式、供需关系、治理结构大的调整变化。一些周边邻国蓄意挑起领土争端,阻碍我国现代化进程的“外部冲突陷阱”越来越成为我们实现收入倍增和全面建成小康社会的现实威胁。

方略——促发展·共富裕·善分配

实现收入倍增,继续做大我国经济总量这块“蛋糕”,关键是要加快转变经济发展方式。这是推动经济持续健康发展,筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康、社会和谐稳定物质基础的必由之路,也是实现收入倍增目标的重要前提。经济发展方式怎样才能转得对、转得好?

党的十八大报告在深入研究国内外经济发展大势基础上,提出了“一个立足点”、“四个着力”和“五个更多”的要求。概括起来主要有3条,站稳立足点,即“把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来”;把握着力点,即“着力激发各类市场主体

发展新活力,着力增强创新驱动发展新动力,着力构建现代产业发展新体系,着力培育开放型经济发展新优势”;搞活关键点,即“更多依靠内需特别是消费需求拉动,更多依靠现代服务业和战略性新兴产业带动,更多依靠科技进步、劳动者素质提高、管理创新驱动,更多依靠节约资源和循环经济推动,更多依靠城乡区域协调发展互动”。这些要求是对加快转变经济发展方式这条主线的展开和深化,有很强的针对性和指导性,必须贯彻落实到经济工作的全过程。

在收入倍增基础上,实现全面建成小康社会

要加快健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制,继续完善劳动、资本、技术、管理等要素按贡献参与分配的初次分配机制

的宏伟目标,公平、公正地分好“蛋糕”也至关重要。分配问题是全局性的大问题,不仅需要加快健全以税收、社会保障、转移支付为主要手段的再分配调节机制,而且需要继续完善劳动、资本、技术、管理等要素按贡献参与分配的初次分配机制。对于我们这样一个占世界五分之一人口的发展中大国来说,如果初次分配差距过大,指望通过再分配进行调节困难相当大。因此,只有进一步深化初次分配领域改革,才能实现基本公共服务均等化,让百姓在就业机会面前平等,实现更高质量的就业。

会场连线

建设不含水分群众认可的小康

——访全国人大代表、江苏省南通市市长张国华

本报记者 陈学慧 薛海燕



随着经济的持续健康发展,群众的期待也在发生着变化。是否建成全面小康,关键在于群众的满意和认可

全面小康社会是什么样?全国人大代表、江苏省南通市市长张国华对此感受很深。在2011年调任南通市工作之前,张国华在昆山市担任领导职务将近9年,见证并直接参与了昆山率先创建小康社会样本,进而基本实现现代化的实践活动,还参与了江苏省小康及基本现代化量化指标体系的制订。张国华代表说,全面建成小康社会,出发点是建设一个不含水分、群众认可、群众得实惠的小康,关键点是“全面”。

研一周,时任昆山市市长的张国华告诉记者,“百姓不富,农民不富,GDP数字再高也没有多少意义。”农民日报数据显,2004年昆山农民实际人均纯收入为8922元,而到了2012年,昆山市农民人均纯收入达到22130元,是全国平均水平的一倍以上。

在区域差距和城乡差距大的中国,昆山是独有的,但从昆山的实践可以看出,“昆山经验”最大的亮点是坚持科学发展观。

在新的起点,张国华代表对全面小康社会的理解是,一要看发展的质

量高不高。结合南通实践,质量提升的发展首要是结构优化的发展、效率提升的发展、创新驱动的发展、竞争力提升的发展。二要看群众得到的实惠多不多。这些实惠包括:百姓收入是否持续上升、保障水平是否持续提高、民生投入是否持续增加,公共服务水平是否持续提升等。持续意味着不能是短期行为,不能一蹴而就,是需要长期坚持努力的。

张国华代表表示,随着经济的持续健康发展,群众的期待也在发生着变化。是否建成全面小康,关键在于群众的满意和认可。随着全面建成小康社会进程的加快,需要更加注重质量效益的发展,更加注重人的发展,在建设更高水平小康社会中提升发展质量,提高惠民程度。

部分省区制定的居民收入倍增计划



阅读提示

“富裕不富裕, 看钱袋子”。党的十八大提出, 到2020年“在发展平衡性、协调性、可持续性明显增强的基础上, 实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”。这是我国首次将经济总量倍增与人均收入倍增的目标同时提出, 不仅凸显了中央全面增强综合国力、显著提高广大人民群众生活水平的坚定信心与决心, 也为全面建成小康社会注入了强大精神动力。

在全国两会召开之际, 人们对实现“收入倍增”和全面建成小康社会又有怎样的期待? 实现“收入倍增”将面对什么样的挑战? 如何确保到2020年实现这一目标?

本版编辑: 周雷 张双, 陈果静 钱箬旻, 夏一 高妍